

# 元旦献词

商洛市市长 王青峰

全市父老乡亲们,同志们、朋友们:

岁序常易,华章日新。在这辞旧迎新之际,我谨代表中共商洛市委、市人民政府,向全市父老乡亲 and 所有关心支持商洛发展的各级领导、各界朋友,致以新年的问候和美好的祝福!向节日期间坚守岗位的同志们表示亲切的慰问!

2022年,面对严峻复杂形势,我们紧紧抓住疫情要防住、经济要稳住、发展要安全“三件大事”,高效统筹疫情防控和经济社会发展,用汗水诠释初心,以实干展现担当,在谱写商洛高质量发展新篇章中迈出坚实步伐。

一年来,我们稳字当头、稳中求进,综合实力再上新台阶。制定出台稳增长35条、促进服务业恢复发展40条等措施,预计全年GDP增长4%,固定资产投资增长18%,社会消费品零售总额增长10%,固定资产投资总额有望首次突破千亿元。西十、西康高铁和洛卢高速、丹宁高速东段等备受期待的基础项目进展顺利,信义玻璃、商洛电厂二期、800万吨菱铁新材料等重大项目前期工作有序开展。谋划总投资上千亿的11个抽水蓄能电站项目1座在建,2座即将开工,2个锂电池储能项目成功落地,两大朝阳产业初具规模。212个市级重点项目完成投资519亿元,较上年同期增长39%。

一年来,我们做大做强、调优结构,产业发展再添新动能。以小木耳大产业为典型,6个农业产业规模全省第一,名特优新产品数量持续位居全国地级市之首。工业园区筑巢引凤,新建了50万平方米标准化厂房;矿业“五化”转型加速,大中型矿山由不足三成提高到一半以上;创新驱动效应明显,建成秦创原平台全省首家地市飞地孵化器,柞水成为全省唯一的首批国家创新型县。康养之都建设加速,新增高A级景区2家,牛背梁创建为国家级旅游度假区,秦岭康养清凉之旅等4条线路入选全国乡村旅游精品线路,4个县入选“2022健康中国·康养旅游百强县”。

一年来,我们统筹协调、一体推进,城乡

面貌再现新颜值。纵深推进“两拆一提升”,拆除违建76万平方米,整治楼顶露台违法建设769处,拆出建设用地1126亩。环城南路、环城西路建成通车,商洛悦豪酒店、皇冠假日、南山花园三大高品质酒店将成为城市新地标。中心城区“2+7”和各县城“1+N”水生态修复基本完成,103个城市公园、口袋公园成为市民休闲健身“打卡地”。不断深化“两边一补齐”,4007眼直饮水管全部消除,469所“公建民营”村卫生室全部达标,1835公里通组路任务超额完成,创建国家重点镇12个、最美休闲乡村5个,省级美丽宜居示范村48个,秦岭山水乡村建设实现全覆盖。

一年来,我们牢记嘱托、标本兼治,生态价值再出新成效。市、县“秦保局”机构人员全部到位,“双查”打击和“快查快处”机制形成强大震慑,秦岭“五乱”及破坏生态环境突出问题得到全面遏制。主要河流监测断面和城市集中式饮用水水源地水质全部达标,连续6年进入国家空气质量达标城市行列。建成全国首个生态产品价值与碳汇评估平台,2个创新案例入选国家经典案例,破解了生态产品价值“度量难”问题。镇安县成为全省首个开展“生态贷”金融业务的县,商州区、柞水县成功创建国家生态文明示范区(县)。

一年来,我们深化改革、扩大开放,营商环境得到新优化。政务服务1.4万事项实现“最多跑一次”,“获得电力”等5项营商环境案例在全省推广,破解不动产“登记难”工作走在全省前列。千名干部大招商成效显著,上市公司浙江众成、中国电建等9家500强企业落地商洛,全年招引到位资金超过千亿元。政府出台过紧日子“20条”和减支支出作风提效能“10条”自加压力,周末现场会、科股长轮岗和服务企业“早餐会”常态化进行,干部作风、精神面貌焕然一新。

一年来,我们以民为本、筑牢底线,民生福祉交出好答卷。坚持人民至上、生命至上,市县联动、群群同心,快速高效处置多轮疫情。市中心医院、市中医医院、市妇幼保健院三大公立医院建设全部到位,13所学校

建成投用,引进名医、名师、名校长27人,高校毕业生基层就业工作被新华社点赞,获评国家级(康养)高技能人才培训基地。在全省首创成立农村集体经济组织联盟,9888户监测对象无一返贫致贫。创新建立“双‘2+5’”模式,一劳永逸解决防汛难题。探索“人盯房、房管人”基层治理新机制,社会大局安全稳定。

回顾过往,奋斗的历程尤为艰辛。过去一年,我们有三分之二的时间和精力都在与疫情抗争,从春夏到秋冬、从白天到黑夜,大家在核酸与心酸中坚守、在汗水与泪水中拼搏,用血肉之躯筑起了呵护人民生命健康的钢铁长城。过去一年,我们争分夺秒搞建设、攻坚克难抓发展,从大年除夕至中秋佳节、从春暖花开到数九严寒,大家披星戴月、战天斗地,用坚定和勇毅创造了经济社会发展、城乡面貌巨变、民生福祉改善的一个又一个奇迹。每一个人都是拼搏者、奉献者,每一个人都是成功者、收获者!我要向你们致敬,给你们点赞、为你们喝彩!

征程风正劲,重任再扬帆。2023年,我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,紧扣打造中国康养之都总目标,坚持稳字当头、稳中求进工作总基调,以高质量项目建设为支撑扩投资、以工业倍增计划为抓手强引擎、以县域经济壮大为基础增动能,大力实施产业发展提质增效年活动,有效统筹速度与质量、发展与安全、发展与环保、发展与防疫,坚决守住秦岭保护、安全稳定、民生保障“三条底线”,深入实施“双对标、双50”战略,坚持“城市提品质、农村抓巩固、产业大发展、西商促融合”,推动新时代商洛高质量发展迈上新台阶、打开新局面。

新年伊始,万象更新。让我们携手并肩、同心同向,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,保持锐意进取、永不懈怠的精神状态和敢闯敢干、一往无前的奋斗姿态,脚踏实地、苦干实干,共同创造无愧于伟大新时代的新辉煌!

## 商洛市中医医院新院区开诊

本报讯(见习记者 杨萌)2022年12月30日,商洛市中医医院新院区举行开诊仪式。市委常委、副市长李波出席开诊仪式并讲话。

李波指出,市中医医院新址落成、全面开诊,是全市医疗卫生事业发展的一件大喜事,标志着我市三大公立医院搬迁战略部署规划全面完成,我市卫生健康事业又迈上了一个新的台阶。市中医医院作为商洛市唯一的一所三级中医医院,在历任领导班子的带领下,锐意改革,奋发进取,医院管理不断加强,医疗业务不断拓展,中医特色日益明显,医院工作开始进入了快速发展的崭新阶段,受到了社会各界的广泛认可。尤其是新冠疫情发生以来这三年,所有的医务工作者,勇于奉献,不怕吃苦,精心服务,承担并出色完成

了市委、市政府交与的重要任务,为保障广大人民群众的生命健康作出了重要贡献。

李波强调,市中医医院要认真贯彻落实习近平总书记关于中医药工作的重要指示精神,抓住中医药振兴发展大好时机,以新院投用为新起点,立足群众需求,巩固传统优势,加强传承创新,推动全市中医药事业高质量发展。要围绕全市“一都四区”建设,充分发挥中医药在防病、治病、养生、保健、康复等方面的优势作用,为打造康养之都贡献中医智慧、中医力量。

据了解,市中医医院新院区由原市中心医院改建,现开设临床科室44个,医技科室10个,病区31个,床位910张。医院配备国内外先进水平的大中型诊疗设备100余台(件)。

## 我市秦创原创新驱动平台建设成效显著

本报讯(见习记者 王天彤)2022年12月30日,由市委宣传部、市委改革办举办的全面深化改革系列新闻发布会在市人民政府中心举行,市科技局、市工信局、商洛学院、柞水县科技局相关负责人就全市秦创原创新驱动平台建设情况进行了介绍,并回答记者的提问。

2022年以来,市按照“企业主体、人才主力、市场主导、政府主推”的原则,强力推进全市秦创原建设工作,在健全体制机制、深化全面合作机制、加强创新主体培育、创新平台建设、强化人才引育能力等五个方面取得了阶段性成效。其中,与各高校达成校企合作49项;全市新增科技型中小企业263家,累计高新技术企业67家,“专精特新”企业21家,入库上市企业后备资源库9家;发布“两链”融合揭榜挂帅项目28项,揭榜11个,登记技术合同157项,完成技术合同交易4.41亿元;建成国家级企业技术中

心1个,新增科技研发机构32个,建成43家创新孵化载体;引进高层次人才496名,建成省级高校智库1个,新增“科学家+工程师”团队25个;聚焦实施“三百四千”工程奋力赶超行动,启动了30个“千名人才创新创业”重点项目;对接5个国家科技特派团和10个省级科技特派员产业技术服务团,建立市级科技特派员产业技术服务团,建立市级科技特派员产业技术服务团7个,选派475名科技特派员服务商洛乡村振兴重点产业发展,为“一都四区”建设和高质量发展作出了积极贡献。

下一步,市科技局将按照省、市部署要求,聚焦“一都四区”建设目标,优化创新生态,加速创新资源聚集,在推进“三器”建设、加速创新主体培育、完善科创服务体系、建强创新人才队伍、促进创新资源联动、优化创新创业生态等六个方面持续发力,进一步抢抓机遇、建好用好秦创原,努力让科技之花开遍商洛水。

# 笃行致远践初心 踔厉奋发绘新篇

### ——我市2022年巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作十大亮点

本报通讯员 冀新鹏

2022年是“十四五”规划承上启下之年,也是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接关键之年,全市上下深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述,牢记习近平总书记的谆谆教导和殷殷嘱托,全面落实党中央决策部署和省委、省政府要求,坚持把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作为重大政治任务,扛疫情、战灾情,守底线、固成果,抓衔接、促振兴,谱写了巩固拓展脱贫攻坚成果与全面推进乡村振兴的新篇章,全年工作呈现出“十大亮点”——

加强组织领导,压实了各级责任。坚持把巩固衔接作为重大政治任务,建立党政齐抓、部门负责、社会参与的工作机制。成立由市委、市政府主要领导任组长的市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接领导小组,调整优化领导小组内设机构和工作职能,组建产业振兴、人才振兴、生态振兴、文化振兴、组织振兴、乡村建设等17个工作专班,由14名市领导担任组长,明确21个牵头部门和40个责任单位,建立一周一研判、一月一调度、一季度召开一次领导小组“三个一”工作推进机制,实行领导联系包抓责任制,市级四套班子主要领导包抓国家乡村振兴重点帮扶县,13名市委常委、副市长包抓7个县区,31名市领导包抓31个脱贫村,98名县区领导每人包抓1个镇办,以上率下,层层压实责任、层层传导压力,各项工作有力有序开展。

创新监测帮扶,守牢了返贫底线。探索出台防返贫监测帮扶“2244”工作导引,实行风险摸排网格化、监测预警信息化“两化”管理,建立重点监测对象“纳入标准”“纳入红线”两张清单,强化政策帮扶、产业帮扶、就业帮扶、社会帮扶四大举措,紧盯提出名单、民主评议、村级公示、现场核查四个退出关键环节,确保重点监测对象精准识别、精准纳入、精准帮扶、精准退出。目前,全市累计确定监测对象9922户32550人,已消除返贫致贫风险6314户21549人,无一户返贫致贫。“2244”工作机制得到省政府领导批示肯定,并在全省推广。

强化基本保障,拓展了脱贫成果。精准资助农村困难学生19.72万人次,全市义务教育阶段适龄儿童少年无一人失学辍学。统筹发挥基本医疗保险、大病保险、医疗救助三重保障综合梯次减负功能,继续实行一站式就医、慢病签约等制度,全市脱贫人口和监测对象参保率达到100%。动态监测群众住房安全,实施危房改造2209户,建设宜居示范农房662户,完成农房抗震改造331户。研究制定《建立六抓六到位工作机制全面提升农村供水保障水平的意见》及配套文件,农村供水长效运行管护机制进一步健全。全市保障农村低保、特困供养对象17.6万人,临时救助7.17万人次,做到了“应保尽保”“应救尽救”。

实施两大攻坚,补齐了短板弱项。聚全市之力,实施公有产权村卫生室建设攻坚战,按照统一图纸设计、统一建设规模、统一工程质量、统一运行管理、统一装修风格、统一制度标准、统一工作着装、统一办公文档的“八统一”标准,全市新建改建村卫生室469个,确保每个行政村都有1所公有

产权卫生室,成为全省唯一公有产权卫生室全覆盖的市。实施消除农村直饮水管水攻坚战,建立任务、责任、技术、时间“四张清单”,实行半月一调度、一月一推进,采取扩网改造辐射一批、抽水调水保障一批、集中并联改善一批“三个一批”的办法,4007眼直饮水管已全部消除,惠及1.8万人。我市消除直饮水管的做法入选陕西省农村供水创新发展十大典型案例。

扩大产业就业,增加了群众收入。实施特色产业提升工程,因地制宜发展“菌果药畜茶”等特色产业,全市食用菌规模达4.5亿袋(居全省第一),我市入选全国名特优新产品名录数量居全国地级市首位,柞水木耳被评为“中国农产品百强标志性品牌”。发展各类农业产业园区152个,农业龙头企业160家,带动53.3万群众稳定增收。支持脱贫群众发展“五小”经济,线上线下发力解决农产品“卖难”问题,国家电子商务进农村综合示范县实现全覆盖。全面发展村集体经济,收入5万元以上的村(社区)达到1150个,占90.5%。积极应对疫情影响,全面落实脱贫人口稳岗就业“十二条措施”,制定印发《防止因疫返贫致贫促进脱贫群众增收指导意见》,实现脱贫人口务工就业26.8万人。全市脱贫人口人均纯收入13168元,增长13.6%。

推进乡村建设,扮靓了乡村颜值。突出抓好1个乡村振兴示范县、9个示范镇、70个示范村创建,启动100个康养乡村、100个旅游乡村、100个宜居乡村“三百”示范工程,实施巩固衔接项目3475个,探索形成了“3456”建设模式,得到省政府主要领导批示肯定,全省秦岭山水乡村建设现场会在商洛召开。国家乡村振兴局局长刘焕鑫对我市“规划先行、创新模式,全面推进秦岭山水乡村建设”的做法给予充分肯定,指示在全国推广。深入开展农村人居环境“六清六治六无”整治,完成农村改厕32.08万座,建成国家重点镇12个、中国最美休闲乡村5个、省级美丽宜居示范村48个。

抓实后续扶持,促进了群众融入。围绕搬迁群众稳得住、有就业、逐步能致富,探索实施易地扶贫搬迁后续扶持“三五”机制,将搬迁群众分为外出务工型、社区工人型、三产服务型、传统农民型、兜底保障型5种类型,精准落实帮扶措施,配建产业园区、社区工厂、就业帮扶车间268个,实现有劳动能力易地搬迁家庭至少有1人稳定就业;配建小菜园、小库房、小超市、小理事、小公墓“五小”设施,有效解决了搬迁群众急难愁盼问题;采取盘活“三类地”、推行“双受益”、建设便民室、治理“片区化”、物业“多元化”等“五项措施”,基本解决了搬迁群众“两头跑”、难

融入等问题,“搬”出搬迁群众美好新生活。这一创新机制被国家发改委在全国推广。

严管资金项目,发挥了最大效益。紧扣年度任务,超前谋划项目,严格申报程序,全市入库储备项目6416个,投入财政衔接资金19.1亿元,实施衔接资金项目1620个,已全部完工。坚持“资金跟着项目走、监管跟着资金走”的原则,严格执行资金使用负面清单,按照资金使用比例要求合理使用资金。加强扶贫项目资产后续管理,确权项目资产规模204.88亿元,移交确权项目资产26562个。我市推行扶贫项目资产“易权到村”农村公共设施管理“3335”模式,得到国家乡村振兴局充分肯定,在《中国乡村振兴》杂志刊发推广。

常态督查督导,提升了工作质量。健全常态化督导暗访机制,坚持综合督导、专项检查、定期明查和随机暗访相结合,每月对巩固衔接工作开展督查,发现问题及时通报交办、跟踪督办。开展“百日提升”“百日督帮”行动,成立由8名市领导任组长的1个市级部门督帮组和7个县区督帮组,实行日简报、周通报,常态化、全覆盖、蹲点式查问题、查作风、查责任,以督促帮、以帮促提、督帮一体。紧盯2021年度国家和省级考核评估、国家挂牌督办反馈问题,清单化开展整改落实,国家和省级考核评估反馈的54个问题已整改到位49个,剩余5

个问题整改取得明显成效。

深化各类帮扶,凝聚了强大合力。积极配合开展国家部委选派科技特派团、“组团式”帮扶国家重点县和定点帮扶、对口帮扶等工作,累计投入资金8.91亿元、实施项目1588个。不断深化宁商协作,累计招引南京企业27家,投入资金8.23亿元,开展交流互访105批次962人次,宁商协作7个案例入选《全国东西部协作调研案例选编》。扎实推进万企兴万村、社会组织帮扶等专项行动,协调引进资金6794.2万元,公益募捐资金1027万元,实施项目193个,广泛开展“千名党员驻村兴农”行动,全市选派第一书记819名、工作队429名、工作队员2843名进驻村(社区)开展帮扶,实现了有巩固衔接任务的村帮扶力量全覆盖,累计争取项目1569个,投入资金2.12亿元,引进资金4.6亿元。

奋勇前行,阔步振兴。2023年,我们将深入贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述及党的二十大精神,以“守底线、抓发展、促振兴”为主线,按照“五大振兴”的要求,继续压紧压实责任,突出动态监测帮扶、产业就业帮扶、重点县帮扶、易地搬迁后续扶持,强化统筹协调、督导考核、要素保障、作风能力建设,努力巩固拓展脱贫攻坚成果,奋力开创乡村振兴新局面。



2022年秦岭山水乡村建设示范村老庵寺村